Tegyiik fel, hogy a surlodasi erék elhanyagolhatok!

Stabil egyensily esetén a poharra és a golyokra haté erck ereddje zérus, masrészt a poharra kifejtett forgatényo-
maték eredd hatasa olyan, hogy az egyensilyi helyzetébdl kibillent poharat visszatériti az eredeti helyzetébe.

Az 1. dbrdan berajzoltuk a pohdarra, illetve a golyokra hatd eréket abban az esetben, amikor a pohér éppen a
kibillenés hataran van. (Ekkor mér csak az O ponton nyomja a talajt.)
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1. dbra

Irjuk fel a felsé golyora hato vizszintes és fiiggsleges ersk egyensiulyat meghatarozo egyenleteket!
(1) Ny = K - cosa,
(2) mg = K -sina.

Mivel a pohar is egyenstlyban van,

(3) Ny = Nj.

A pohér stlypontja a szimmetriatengelyén van (mindeniitt azonos vastagsagt a pohar), ezért a stlyanak az O pontra
vonatkoztatott forgatonyomatéka MgR . Az Ni er6 tamadaspontja az O ponttol

(4) l=7r+2rsina

tavolsdgban van. A pohar akkor billen vissza egyensulyi helyzetébe, ha a pohérra haté erck ereds forgatonyomatéka a
kibillenéssel ellentétes iranyi:

(5) Ny - 1< MgR+ N, -r.

Az abrarol leolvashatoé, hogy

(6) 2r + 2rcosa = 2R.

Az (1) és (6) egyenleteket felhasznalva a pohar egyensilyanak feltétele:

r M
21— —.
(M R~ 2m
Ugyanakkor mindkét golyé nekitdmaszkodik a poharnak:
r - 1
R™ 2

A két egyenlétlenséget Gsszefoglalva a stabil egyensily feltételét az alabbi modon adhatjuk meg:
a) Ha M < m és % >1- %, akkora pohar nem borul fel.
b) Ha M = m, akkor a (7) feltétel mindig teljesiil, igy ebben az esetben a pohar nem borulhat fel.
Boda Imre (Kaposvar, Tancsics M. Gimn., IIL o. t.)

Megjegyzés. A feladat megoldasanal feltételeztiik, hogy a pohar h magassiga elég nagy ahhoz, hogy a két golyo
beleférjen. h = 2r 4+ 2r - sina = 2(r + /R(2r — R)). Ellenkez& esetben a 2. dbrdnak megfelels elrendezés stabilitasi
feltételét kellene vizsgalni.
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Ezt részben Pollner Laszlo végezte el. Ekkor a surlodasi erck lényeges szerepet jatszhatnak, igy a feladat bonyo-
lultabba valik.



